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Постановка проблеми. Історія становлення будь-
якої з регіональних художніх шкіл  пов’язана з багатьма 
чинниками, і перш за все з особистостями, в творчості 
яких найяскравіше виявилися особливості мистецт-
ва певного етапу. Розглядаючи еволюцію харківської 
ліногравюри, можна виділити декілька видатних 
майстрів, які визначили її самобутнє обличчя, завдя-
ки котрим вона зайняла домінуюче положення серед 
естампних технік у 60-70-х роках ХХ століття.  Одним 
з таких художників обґрунтовано вважається Мойсей 
Залманович Фрадкін.  Багаторічна робота у книжковій 
та станковій гравюрі, своєрідність художньо-образної 
системи, технічна досконалість визначили провідну роль 
митця у розвитку харківської  школи та вплинули на ба-
гатьох представників місцевого художнього осередку. 

Непересічна особистість М.З.Фрадкіна приверта-
ла увагу мистецтвознавців. За радянських часів активна 
творча та експозиційна діяльність художника знаходи-
ла відгуки у тогочасній мистецтвознавчій літературі та 
періодиці. Сучасні науковці Л.Соколюк, О.Лагутенко, 
Н.Титаренко  зверталися до надбань майстра 1920-1930-х 
в контексті мистецтва бойчукістів [1,2,3].  Біографічні 
відомості та аналіз творів містяться у статтях В.Мизгіної 
[4]. Національно-етнічні мотиви естампів М.Фрадкіна 
стали об’єктом дослідження О.Котляр [5]. В той же 
час жанрово-стилістична еволюція ліногравюри, як 
пріоритетної техніки у творчості майстра, не підлягала 
комплексному аналізу. 

 Треба зазначити, що творча діяльність Фрадкіна 
розпочалася у 1920-ті та тривала до початку 1970-х 
років, розвиваючись під час  дискусійних етапів в історії 
українського мистецтва ХХ століття. Об’єктивне перео-
смислення шляхів творчої інтеграції художників 1920-х-
1930-х років у радянські культурні виміри, пошук мож-
ливостей іманентного самовияву у 1960-ті вважається 
одним з найактуальніших завдань сучасного мистецтвоз-
навства. Відтак осмислення унікального досвіду одного 
з найцікавіших майстрів зазначеного періоду в контексті 
загальної культурно-художньої ситуації є необхідним та 
обґрунтованим. 

Основна частина дослідження. Перші відомі 
ліногравюри М.Фрадкіна належать до періоду навчан-
ня у Харківському художньому технікумі.  Можливість 
вступу до навчального закладу, згідно спогадів май-
стра, з’явилась у нього 1922 року, коли він вже про це 
«перестав мріяти» та працював драматичним актором. 
І час отримання освіти, та й, власне, шлях до Харкова, 
враховуючи тогочасні історичні обставини, були нелег-
кими. Нестабільна ситуація, що панувала в технікумі, 
часта зміна викладацького складу не сприяли логічності 
та послідовності навчального процесу [6]. Стосовно 
наставників сам художник, надаючи інформацію для 
редакції «УРЕ», називав М.Федорова, О.Маренкова 
та І.Падалку [7].  Останній працював викладачем 
харківської графічної майстерні з 1925 року та зіграв 
важливу роль у становленні місцевої школи граверів. 
Саме діяльність учнів та послідовників графічної 
школи І.Падалки знаменувала інтенсивний розвиток 
ліногравюри Харкова у довоєнні роки. Спільним для всіх 
адептів художньої концепції М.Бойчука було звернення 
до духовних джерел, стародавнього мистецтва, традицій 
народної творчості. Наслідування прийомів давньої 
гравюри й примітива, втілені у творчості О.Довгаля, 
М.Котляревської, характерні й для М.Фрадкіна. Разом © Ярова В.С., 2011
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з тим обов’язковою умовою було самовизначення кож-
ного митця, індивідуальний розвиток кожної творчої 
особистості. Фрадкіну вдалося поєднати образну 
народність, стилістичну традиційність зі своїми власни-
ми художніми прагненнями. Звернення до єврейської те-
матики не просто сюжетно відрізняло його твори від реш-
ти співучнів, а дозволяло митцеві створити внутрішньо 
наповнений образ, квінтесенцією якого були особисті 
спогади, фольклор, єврейська література. Навіть побу-
товий жанр, досить актуальний в графіці 1920-х років, 
набув у Фрадкіна своєрідного етнічного й художнього 
забарвлення. В естетиці авангардних пошуків  витри-
мана найбільш відома ліногравюра періоду навчання 
«Єврейський похорон» (1927). 

В студентські роки починається і спільна художня 
діяльність Мойсея Фрадкіна з Бером Бланком. 1929 року 
вони представили дипломний проект – художнє оздо-
блення книги «Альманах єврейської секції ВУСПП», бли-
скуче виконавши 15 фронтисписів в техніці ліногравюри 
[8].  В подальшому художники неодноразово виступа-
ли дуетом: серії ліногравюр «Євреї на Землі» (1930), 
«Старе й нове» (1930-ті), «Антирелігійна» (1930-31), 
«Фольклорні гротески» (1933), цикл ксилографій «Ба-
рикади» (1934-35), оздоблення творів Шарля де Костера 
«Легенда про Уленшпігеля» (1934) та Джонатана Свіфта 
«Мандри Гулівера» (1934-35).

Трагічні події, що відбулися в українському 
мистецтві в 1930-ті роки,  знищення багатьох митців, 
ідеологічний тиск та жорстке обмеження творчої свобо-
ди відбилися  і на діяльності М.Фрадкіна. Йому вдалося 
уникнути фізичних репресій, проте моральна руйнація, 
усвідомлення неминучої залежності мистецького прояву 
від урядової доктрини наклали відбиток на подальший 
художній поступ митця. Унікальність творчої біографії 
Фрадкіна, на наш погляд, і полягає в здатності знай-
ти такі образно-художні моделі, що відповідали його 
особистій внутрішній суті, були насичені естетичною 
опозиційністю уніфікованій концепції, та, які, в той же 
час, відверто не суперечили основним засадам радянсь-
кого мистецтва. Своєрідними рятівними «стежками» для 
майстра стали книжкова ілюстрація, образний світ теа-
тру та цирку, фольклорні мотиви, графіка малих форм.       

Мистецтво книги для багатьох митців радянської 
доби хрестоматійно стало тією художньою «нішею», що 
надавала можливість відносно вільно творити, проте да-
леко не всім вдавалося цілком відчути його специфіку, що 
впевнено асоціюється з ім'ям Фрадкіна.  Вже на початку 
творчого шляху, а саме у 1932-1935 роках,  він виконує 
ксилографії, якими заявляє про себе як своєрідний та 
свідомий ілюстратор. Мова йде про серію аркушів до 
повісті Менделе Мойхер-Сфоріма «Мандри Веньяміна 
Третього». В згаданій роботі органічно поєдналися 
індивідуальне сприйняття літературного твору, майстер-
не його тлумачення художніми засобами та можливість 
створення етнічної картинки, відтворення особливостей 
характерів, побуту, добре відомих художнику. Робо-
та з оздоблення творів Мойхер-Сфоріма обґрунтовано 
вважається ключовою у творчій біографії Фрадкіна.

До ілюстрування «Мандрів Веньяміна Третьо-
го» він повернувся в 1961-1971 роках, створивши два-
надцять ліногравюр. Образно-стилістична відмінність 
естампів, виконаних на лінолеумі, унаочнює  еволюційні 
зміні художньої манери майстра, обумовлені культурни-
ми, історичними, суспільними обставинами мистець-

кого процесу в Україні та індивідуальним спрямуван-
ням творчого розвитку митця. Мова образів стає більш 
реалістичною, послаблюється національний аспект 
в розкриті сюжетів та характеристиці персонажів. 
Композиції втрачають пластичну загостреність, штри-
хування набуває більш м’якого, виваженого характеру. 
Такі трансформації з одного боку були зумовлені часо-
вим інтервалом, що розділяє ілюстрації. Багаторічний 
графічний досвід Фрадкіна не міг не впливати на художні 
засоби втілення образу. До того ж характер відбитку 
в  ліногравюрі, порівняно з ксилографією, має значні 
відмінності. В цілому ж в серії зберігається свідоме та 
вдумливе відношення до книжкового оздоблення, май-
стерна передача  атмосфери літературного твору. 

Розглядаючи доробок художника цілісно, можна 
стверджувати наявність авторської художньо-образної 
системи, до якої вкладається більшість творів, звісно з 
певними відмінностями, пов’язаними з часом та обста-
винами їх появи.  Індивідуальність образотворчої мане-
ри Фрадкіна завжди досить впевнено виражена. Окреме 
місце у його творчій спадщин займає серія естампів 
«Фашистські окупанти на Україні» (1942-1945), що 
відрізняються від решти гравюр майстра, перш за все 
сюжетно-тематичною канвою, і в той же час формаль-
ним вирішенням, принципами побудови зображення. 
Відсутність будь-якої декоративності, вишуканості 
у композиційній структурі аркушів, конкретність 
та безапеляційність вибраних мотивів, емоційна 
напруженість були продиктовані обраною темою, про-
те змінюється і художній почерк ліногравюр. Фрадкін 
значно більше моделює плямами, площинами кольору, 
приділяючи підвищену увагу фактурі  поверхонь. Між 
тим головне завдання серії – потужний вплив на глядача, 
безумовно досягнуто – жах, співчуття, ненависть, жалість 
тощо; емоції виходять на перший план, відсторонюючи 
технічні досягнення та професіоналізм виконання 
аркушів. Трагічність подій, біль, що відчував художник, 
спонукають його відмовитися від будь-якої образної 
адаптації, зосереджуючись на  страшній, реалістичній 
констатації фактів у ліногравюрах «Покинутий куточок» 
(1942), «Колодязь» (1943), «У парку» (1945), «Вечір» 
(1945) тощо. За манерою виконання дещо вирізняється 
серед аркушів серії гравюра «Балаган» (1945), присвя-
чена темі геноциду єврейського населення під час другої 
світової війни. Робота близька до довоєнних творів авто-
ра етнічною домінантою у виборі сюжету, підкресленням 
філософського аспекту у сприйнятті персонажами своєї 
долі, перевагою ролі лінії, штриха у відтворенні форми, 
простору. Разом з тим влучність створеного образу, його 
цілеспрямованість надати певний урок, твердження про 
необхідність недопущення подібного є спільними для 
всіє серії. 

В роки війни М.Фрадкін продовжує роботу з 
ілюстрування літературних творів. 1944 роком датовані 
ліногравюри до казки «Сорок небилиць». Можливо, звер-
нення до видатної пам’ятки казахської усної народної 
творчості «Кирик отірік» було пов’язане з перебування ху-
дожника в евакуації в Казахстані. Образ кмітливого пасту-
ха, що переміг у змаганні за руку та серце доньки правите-
ля, відтворено в різних  ситуаціях, що відповідають його 
вигаданим, неправдоподібним пригодам. Національні 
риси зовнішності, характерний одяг і навіть зухвалий 
характер вигадника вдало передають аромат казки. На 
відміну від станкових творів в ілюстраціях немає оточую-



№ 8136 ……………………………………………………Образотворче мистецтво

чого середовища, тільки єдиний план, що було виправда-
но специфікою книжкової побудови, коли позбавлені об-
рамлення картинки істотно входили в площину тексту. 

Такий самий композиційний прийом худож-
ник застосовує під час ілюстрування казок І.Франка 
(1946-1947). Широко відомі твори класика української 
літератури багаторазово перевидавалися, і в різні 
роки до їх  оздоблення зверталися такі відомі митці як 
Т.Копистинський, П.Ковжун, М.Осінчук , О.Кульчицька 
та інші. Відтак вимоги до Фрадкіна були безперечно 
високі. В цьому контексті нам здається доречним заува-
жити, що  сам І.Франка,  вважав ілюстрацію не просто 
поясненням тексту, а відбитком внутрішнього глибинно-
го сприйняття художником змісту, проявом особистості 
майстра, як співавтора письменника. Він закликав 
ілюстратора  „розворушити цілу свою духовну істоту, 
зворушити своє чуття, напружити свою уяву, <…> вили-
тися в [образи] якнайбільше відповідні дійсному пережи-
ванню...“ [9].  Власне відчуття  літературного твору, яке 
письменник ставить за головне у його образотворчому 
тлумаченні, повністю відповідало  позиції М.Фрадкіна. 
Його ілюстративні твори яскраве підтвердження не-
байдужого ставлення, щирого зацікавлення  подіями 
та персонажами книг, особистісного їх бачення та 
інтерпретації.

 Під час роботи над оздобленням казок І.Франка 
графік звертається до традиційної сюжетно-тематичної 
форми, яка дає змогу найширше та найдоступніше, вра-
ховуючи вік читацької аудиторії, розкрити зміст. Зосере-
дившись на основних моментах казок («Лиса зустрічає 
курочку», «Лиса в гостях у журавля», «Лиса та журавель 
на прогулянці»), художник концентрує увагу на поста-
тях головних персонажів.  Трактування образів тва-
рин, як мешканців особливого уявного світу, повністю 
співпадало зі смисловою концепцією оповідань І.Франка, 
в яких звірів, птахів було наділено людськими якостями, 
а описувані події завжди носили повчальний, виховний 
характер та мали аналогії з суспільними ситуаціями, 
соціальними відносинами.  Яскравим зразком високої 
культури книжкового оздоблення є обкладинка видан-
ня. Вплив українського народної творчості виявився 
в композиційній побудові, в колористичному ладі, де 
переважає червоний, у використанні традиційного орна-
менту з рослинних елементів. 

Декоративність, в її різноманітних виявах 
(композиційно, пластично, орнаментально тощо), можна 
вважати однією з визначальних ознак художньої концепції 
Фрадкіна, особливо стосовно творів 1960-х років. Да-
валися взнаки уроки, отримані в майстерні І.Падалки, 
вивчення, щире захоплення та авторське перетлума-
чення засад народної творчості, прийомів декоративно-
ужиткового мистецтва, що спрямовували інтуїтивні 
пошуки художника. Взагалі 1960-ті роки вважаються 
часом відносної демократизації суспільно-політичного 
та культурного  життя, оновлення художньої мови  та 
відродження інтересу до національних традицій. Свій 
прояв зазначені тенденції мали і в пошуках М.Фрадкіна.

Витончена орнаментальність, притаманна 
українській образотворчості, домінує у художній мові 
ліногравюр, створених до дитячих віршів О.Крігер 
протягом 1959-1962 років.  Символічного характеру 
набуває аркуш «Півник» (1959), фігура птаха опови-
та еліпсоподібною рамкою з рослинних елементів, що 
наближає зображення за композицією та оздобленням 

до писанки. Головним героєм ілюстрації «Козак Ма-
май» (1960) є один з найпопулярніших персонажів 
українських епосів, поданий в традиційному антуражі: у 
супроводі коня, з  музичним інструментом, зброєю, пред-
метами побуту. Наслідування історично усталеної схеми 
трактування сюжету органічно підтримано емоційним 
ладом гравюри, відчуттям спокою, гармонії людини та 
природи, ліричним сприйняттям перебігу життя, що 
притаманні українській ментальності. Найбільш відома 
з цієї серії гравюра «Йшла синичка по водичку» (1961), 
яка була репродукована кольоровою листівкою. 1962 
року на замовлення Художнього фонду УССР Фрадкіним 
також була виконана ліногравюра «Оксана» для ручної 
розмальовки. І знову вражає вміння художника поєднати 
прикладний характер зображення з образно-пластичною 
виразністю твору. Композиційна врівноваженість, так-
товна виваженість доречних деталей, влучна символіка 
стають характерними рисами манери митця. 

В ілюстраціях до віршів О.Крігер художник 
застосовує ілюмінацію аквареллю, що додало естам-
пам  яскравості, відчуття святковості та нарядності, 
підкреслило зв’язок серії з традиціями народного ми-
стецтва. Використання зазначеного технічного прийому 
в ліногравюрах «Снігуронька» (1962), «Шамаханська 
цариця» (1962-63),  «За щучим велінням» (1963) було 
виправдано  казковістю сюжету, прагненням збагатити 
візуальний образ за рахунок багатокольоровості.   Осо-
бливо цікавою є композиційна знахідка художника в 
аркуші «За щучим велінням», коли постаті головних 
героїв розміщено в середині кола, утвореного з щуки. 

До української тематики М.Фрадкін звертається 
в серії ліногравюр за мотивами народних пісень «Ой, 
летіла золотая пава», «Кукувала зозуленька», «Ой стоя-
ли два дубочки» (1963-1964) тощо. Ліричність, при-
таманна музичним творам, відбилася і в графічних ар-
кушах, сповнених  плавкої мелодійності ліній, рухів, 
мрійливості образів. 

Певним підсумком захоплення майстра українською 
образотворчою традицією можна вважати альбом гравюр 
«Кахлі» (1963-64). Робота над серію співпала з періодом 
підвищення уваги до промислової графіки в 1960-ті роки. 
Державна політика передбачала грандіозне розширення 
сфери застосування надбань образотворчого мистецт-
ва, широке залучення художників в галузь виробницт-
ва. Проявом зазначених тенденцій стали реорганізації 
профільних навчальних закладів, активізація практики  
замовлення художнього оздоблення продукції, загальне 
піднесення інтересу критики та митців до прикладних 
форм графіки. 

В серії ліногравюр «Кахлі» функціональне за-
вдання передбачило квадратний формат композицій, 
зображення позбавлені реалістичного трактування, ма-
ють узагальнений, символічний характер. Самобутня 
інтерпретація фольклорних орнаментальних мотивів, 
вплив стилістики ужиткового мистецтва визначили за-
гальну декоративність. Специфіка прикладної графіки 
обумовила лаконізм художніх засобів, виваженість 
формально-пластичних прийомів, цільність візуальних 
образів. Альбом «Кахлі» неодноразово експонувався, 
був високо оцінений критикою, крім того 1965 року 
рішенням Комісії художнього фонду СРСР серія була 
прийнята для реалізації за кордон [10]. Невідомо, чи 
відбулося замовлення творів за межами країни, проте 
інформацію щодо їх практичного застосування знаходи-
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мо в архіві художника: «… мною нарезаны (выполнены 
1963-1964) два альбома «Кафели» по 10, 12 листов каж-
дый, и  в 1968 они по моим эскизам выполнены на бу-
дянском заводе в материале (керамике) и сейчас входят в 
экспозицию кукольного театра» [11].

У тематичній панорамі друкованої графіки 
М.Фрадкіна особливе місце займають різноманітні 
інтерпретації театральних мотивів. Особливий світ теа-
тру, атмосфера лицедійства була близька художнику, 
який і сам мав досвід акторства, та знайшла органічне 
втілення у багатьох його роботах. В період 1961-63 
років було виконано серію ліногравюр «Ляльковий те-
атр». Аркуші вміщують окремі сцени з лялькових вистав 
«Буратіно», «12 стільців», «Коник-Горбоконик» тощо. 
Невипадково зображення розміщуються на чорному тлі, 
окресленому зверху, що створює асоціацію з театраль-
ною ширмою-кулісою.

Своєрідне трактування мотиви акторства, 
публічного дійства отримали в серії ліногравюр «Бала-
гани» (1970-72). Сам автор так охарактеризував естам-
пи:     «…серия эстампов названных мною – почему-
то балаганы, когда на самом деле – это праздничные 
народные игры – нечто наподобие уличного театра» 
[12]. Персонажі – не професійні актори, можливо, це 
бродячі пілігрими, музики, як в аркуші «Балагани», а 
роль публіки виконують глядачі, скупчені на балконі. В 
іншому разі самі жителі містечок беруть участь у свят-
кових процесіях («Танок»). Композиції носять більш 
вільний характер, не обмежений  просторовими рам-
ками сцени, кулісами. До циклу “Балагани” належать  
ліногравюри «Признання», «Під вінець», «На колінах», 
«Есфірь», «В’їзд царя», «Танок царя», які відрізняються 
сюжетами та художньо-стилістичними моделями, харак-
терними для більш раннього періоду.  Можна припусти-
ти, що останні становлять окрему серію «Пурім-шпіл» в 
межах циклу «Балагани», про яку йдеться в особистих 
записах художника та яка була розпочата ще 1963 року 
[13]. Гравюри присвячені народному драматичному жан-
ру, пов’язаному з традиціям єврейського свята Пурім, та 
відтворюють події біблійної книги Есфірі, головних її 
персонажів у виконанні учасників карнавалу.

 До подій та персонажів іудейської міфології 
Фрадкін звертався неодноразово. Окрема серія з чоти-
рьох ліногравюр була присвячена канонічній книзі Вет-
хого Завіту «Пісні Пісень» (1973-1974). Постаті основ-
них персонажів епосу дівчини Суламіти, царя Соломона 
та  пастуха розміщено у стилізованих арках, декорованих 
орнаментальними рослинними елементами, фігурами 
тварин та птахів. Зображення за композиційним та 
емоційним враженням близькі до стінних розписів, фре-
сок. Спокійна усталеність постатей, глибока внутрішня 
наповненість образів надають естампам філософського, 
позачасового змісту. Досить незвичним для майстра 
витонченої, ювелірної лінії сприймається впевне-
не, навіть жорстке штрихування на чорному тлі, що 
виконує головну формотворну функцію. Взагалі худож-
ня манера М.Фрадкіна настільки особистісна, наскільки 
й різноманітна. Для кожної серії, кожного циклу 
непересічний майстер знаходить неповторні пластично-
виражальні засоби, одночасно, залишаючись в межах 
пізнаваної,  індивідуалістичної художньої мови. 

Театральна тематика знайшла своє продовження в 
серії ліногравюр «Арлекін» (1972-1974). Один з голов-
них персонажів італійської комедії масок в гравюрах 

М.Фрадкіна скоріше узагальнений образ мандруючого 
артиста, учасника майданних вистав, який володіє ба-
гатьма театральними та цирковими навичками. Дуже 
близьким до зазначеної серії  за змістом та стилістикою є 
цикл ліногравюр «Не тільки цирк» (1973-1974), в якому, 
до речі, теж зустрічається образ Арлекіна. В графічній 
мові згаданих циклів виключну роль грає використан-
ня локальних плям чорного кольору та дуже тактовна 
лінійна обробка , що виконує функцію акценту в передачі 
особливостей фігур, складок одягу, фактури предметів 
тощо. Граничного вияву прийоми моделювання чорним 
отримали в естампах «Дві циркачки на серці», «Жон-
глерка», «Рівновага». 

Зауважимо, що перша половина 1970-х років – 
останній період життя та творчості митця, відзначений 
плідною діяльністю в ліногравюрі. Після справжнього 
розквіту та масового захоплення даною технікою у 1960-х, 
наступає певне послаблення її позицій на радянській 
художній сцені. Однак Фрадкін залишається вірним ви-
ражальним можливостям гравюри на лінолеумі. Серії, 
виконані в останні роки, не мають і відтінку втомленості, 
удоволеності досягнутим. Навпаки, в естампах 1970-х 
років постає досвідчений, самобутній майстер, вільний 
від кон’юнктурних впливів та болючих пошуків власно-
го стилю. Складність життєвого та мистецького шляху, 
суспільно-історичні колізії, вся накопичена мудрість, 
розуміння загальнолюдських цінностей сконцентрували-
ся в узагальнених, символічних образах.  Семіотичне на-
вантаження відбилося і в назвах гравюр «Любов» (1969), 
«Самотність» (1970), «Очима серця» (1971), «Птаха 
щастя» (1972), «Роздум» (1972) тощо. Філософський 
аспект співіснування людини та Всесвіту диктує не 
тільки характер образів та деталей-символів, а й вирішує 
композиційну побудову гравюр. Необмежені просторо-
вими  рамками, складні за структурою, багатоелементні 
зображення, що потребують цілісного сприйняття та 
уважного, вдумливого зчитування, розшифровки.  Це 
своєрідні коди, послання, що залишив нам художник. 
Апогеєм творчого злету Фрадкіна останніх років мож-
на вважати ліногравюру «Юність моя в серці моєму» 
(1972), наповнену багаторічною мудрістю, невичерпним 
оптимізмом та душевною молодістю автора. В аркуші 
зосереджені улюблені елементи та образи: Арлекін, сер-
це, птахи, хати, млини тощо. Професіоналізм художника 
виявився в усіх складових гравюри: в різноманітності 
графічних засобів, майстерно скомпонованій композиції, 
точно знайденій позі та жесті головного персонажу, ви-
важених промовистих деталях. За силою емоційного 
впливу, цільністю та щирістю образу естамп належить 
до кращих творів М.Фрадкіна.

Особливе місце серед творів 1970-х років займає 
серія ліногравюр «Реквієм»,  пов'язана з особистою 
трагедією майстра (втратою дружини). Емоційна 
інтонація естампів стала відбитком психологічного стану 
митця, відчуття втрати та  самотності. Відмова від прямої 
описовості, акцент на підсвідомому, сюрреалістичне 
нівелювання границь між сном та дійсністю, атмосфера 
марення, дивних видінь перетворюють зображення на 
фантасмагорії, з великою долею містицизму, потаємного 
значення. 

Взагалі містичні посилання, варіації тем чаклунства, 
нечистої сили широко увійшли у пізні твори М.Фрадкіна.  
Цикл «Що відбувається при місяці» (1970-1974) присвя-
чений нічним витівкам потойбічних персонажів. Стерео-
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типний зовнішній вигляд відьм та чаклунів поєднується 
з вже традиційними для автора композиційними схема-
ми: хатки, розміщені по контуру серця, постаті в польоті,  
млини, розсічений навпіл будинок тощо. Усталеним стає 
і високопрофесійне володіння графічною технікою, коли 
все підвладно бажанню досвідченого майстра: пере-
дати фактуру різнорідних матеріалів, об'єми фігур та 
предметів, темряву та місячне сяйво, персоніфікувати 
або узагальнити героїв, досягти емоційної напруженості, 
граничної сили впливу на глядача.

 Близькі до зазначеної серії за сюжетно-образною 
канвою та художніми засобами ілюстрації до роману 
М.Булгакова «Майстер та Маргарита», виконані 1973-
1974 року в гравюрі на лінолеумі. Показовим щодо те-
матичних уподобань пізнього Фрадкіна є той факт, що 
аркуші відтворюють тільки події, які відбувалися з Мар-
гаритою під час її перебування відьмою, не торкаючись 
інших сюжетних ліній літературного твору. 

Значний вектор багаторічної творчої діяльності 
М.Фрадкіна був пов'язаний з графікою малих форм, а 
саме з екслібрисом. Плідна робота митця в даній галузі 
співпала з періодом інтенсивного її відродження в 
українському мистецтві 1960-х років, що характеризу-
валися, як вже було  зазначено, загальним пожвавлен-
ням художнього життя, розвитком новітніх та занедба-
них мистецьких напрямків. Після розквіту українського 
екслібрису у 1920-1930-х роках, майже три десятиліття 
тривала доба його занепаду, і тільки в середині 1960-х 
книжковий знак набуває значення важливого мистецько-
го та суспільного явища.    Активізується експозиційна 
та видавнича діяльність. В Києві та Львові протягом 
1963-1974 років проходить декілька масштабних ви-
ставок українського екслібриса, з'являються тематичні 
публікації І.Крип'якевича (1963), Ю.Белічка (1963,1966), 
видання з історії українського та радянського екслібриса.  
В Києві, Львові, Одесі, Харкові  розпочинають робо-
ту Клуби любителів книги та екслібриса, які, серед 
інших функцій, сприяли налагодженню стосунків  з 
європейськими колегами. 

Значні здобутки Фрадкіна в даній галузі визнані 
багатьма дослідниками, які відносять художника до кра-
щих, найцікавіших майстрів українського радянського 
екслібриса. Створення книжкового знаку завжди було 
для нього предметом особливої уваги та зацікавлення. 
З’ясування визначальних рис в характеристиці бібліотеки 
та її власника, пошук необхідних елементів в кожно-
му конкретному випадку мали первинне значення для 
художника. Тому в доробку Фрадкіна майже немає ви-
падкових, прохідних екслібрисів, найчастіше це знаки 
зроблені для близьких, добре знайомих людей, виконані 
з великим розумінням специфіки жанру.  «В своих знаках 
я стремился отобразить характер и склонность владельца 
книги. <...> Мне претит равнодушное отношение к как 
будто бы и незначительной по объёму, так называемой, 
«малой графике», где зачастую вырезывается равнодуш-
ный пейзаж, букет цветов и пишется фамилия безотно-
сительно к его характеру и склонностям» – зауважує ху-
дожник [14]. Разом з особистісною, індивідуалістичною 
орієнтацію знаків Фрадкіна треба відмітити іншу кон-
станту його творчості – лаконізм та витонченість засто-
сованих прийомів. В образних інтерпретаціях великого 
значення набувають деталі-символи: руки та серце у 
екслібрисі кардіолога Р.Глушковської;  зброя, музичний 
інструмент, театральна маска — актора О.Романенка, 

лялькові персонажі — дружини художника Г.Кригер, 
нарешті улюблений штихель — в автоекслібрисі. Про 
розмаїття оригінальних ідей та образів екслібрисиста на-
очно свідчить видання  «100 книжных знаков М.З. Фрад-
кина», здійснене 1966 року зі вступною статтею відомого 
харківського бібліофіла И.Каганова [15]. 

Висновки. В художній спадщині М.З.Фрадкіна гра-
вюра на лінолеумі займає особливе місце. Визначні тво-
ри, цикли та серії періоду навчання і часу  професійної 
досвідченості виконані в зазначеній техніці, що по-
ступово стає домінуючою в друкованій графіці май-
стра.  В ліногравюрах автора представлений широкий 
тематично-сюжетний діапазон, можна прослідкувати 
стилістичні та технічні пошуки художника, його 
реакції на зміни, що відбувалися в суспільному житті 
та в мистецтві.  Авангардні пошуки 1920-х, звернен-
ня до національних джерел, етнічні акценти знайшли 
органічне втілення в ліногравюрах митця періоду на-
вчання та становлення творчої особистості. Подальший 
розвиток художнього методу М.Фрадкіна пов’язаний 
з впливом радянської  образотворчої доктрини, резуль-
татом якого можна вважати посилення реалістичних 
рис в гравюрах майстра та прагнення працювати в 
ідеологічно-нейтральній тематиці. Чисельні образи, 
створені художником в 1950-1970-ті роки, не вкладалися 
в межі мистецтва «соціалістичного реалізму». Візуальна 
вишуканість, уникнення сюжетної описовості, образна 
ірреальність, витонченість пластичного втілення нада-
вали естампам характеру графічних «перлин», не при-
значених для широкого загалу. Самобутність  художньої 
мови та професійна майстерність, що стали атрибутив-
ними властивостями творів М.З. Фрадкіна, визначили 
його провідне становище в історії  харківської  графіки 
та ліногравюри зокрема.

Примітки:

1. Графічна школа Івана Падалки, Харків, 1920- ті  роки: 
Кат. вист., присвяченої 100-річчю від  дня народження 
художника / [Авт-упоряд.: Л.Соколюк, Н.Титаренко] – 
Харків: Харківський художній музей, 1994. – 20 с.  

2. Лагутенко О. Українська графіка першої третини ХХ 
століття. – К. : Грані-Т, 2006. – 239 с.: іл.

3. Соколюк Л. Графіка бойчукістів. – Харків: Березіль; Нью-
Йорк: Коць, 2002. – 223 с.: іл. 

4. Мызгина В. В. М.З. Фрадкин. // «Я поведу тебя в музей». 
– Харків: ТОВ “Золоті сторінки”, 2008. – с. 36-39

5. Котляр Е. Р.  Образы штетла в графике Моисея Фрадкина. // 
Вісник Харківської державної академії дизайну і мистецтв: 
/ За загальн. ред. Даниленка В.Я. – Харків: ХДАДМ, 2008. 
– № 9. – с.168-177.

6. Архів Харківського художнього музею, м. Харків (Архів 
ХХМ), ф.15, оп.1, спр.1, арк.1.

7.  Архів ХХМ, ф.15, оп.1, спр.54, од. зб. 378.
8. Графічна школа Івана Падалки, Харків, 1920- ті  роки: 

Кат. вист., присвяченої 100-річчю від  дня народження 
художника / [Авт-упоряд.: Л.Соколюк, Н.Титаренко] – 
Харків: Харківський художній музей, 1994. – с.1

9. Франко І. Із секретів поетичної творчості // Франко І. 
Твори: в 20 т. – Київ, 1955. – Т.16.- с. 252.

10.  Архів ХХМ, ф.15, оп.1, спр.48, од. зб. 225. 
11. Архів ХХМ, ф.15, оп. 1, спр. 36,  од.зб. 126.
12. Там само.
13. Там само, од. зб. 127.
14.  Архів ХХМ, ф.15, оп. 1, спр. 4, од. зб.4,  арк. 1-2.
15. 100 книжных знаков М.З.Фрадкина. (Каталог экслибрисов) 

/ Вступ. статья И.Каганова. – Харьков: Прапор, 1966. – 40 
с. с илл. и портр. 


